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Referat fra 

møde i Stiftsrådet 

torsdag den 7. maj 2026  

 

Sted 

Vor Frue Kloster, Hestemøllestræde 3 A, Helsingør 

Mødedeltagere 

Biskop Peter Birch – domprovst Eva Tøjner – provst Jørgen Degn Bjerrum – 

sognepræst Kim Eluf Fischer Nielsen – sognepræst Trine Stevn Brandsborg – 

sognepræst Jesper Knudsen – Hans-Henrik Nielsen (Ballerup-Furesø Provsti) – 

Jørgen Hvolbye Lauritzen (Glostrup Provsti) – Søren Ødum Nielsen (Kgs. Lyngby 

Provsti) – Jacqueline Catarina Uhrskov Christoffersen (Gentofte Provsti) –  

Søren Abildgaard (Gladsaxe-Herlev Provsti) – Otto Rühl (Helsingør Domprovsti) 

– Claus Due (Fredensborg Provsti) – Lasse Stensby Baasch (Rødovre-Hvidovre 

Provsti) – Søren Gilbert Slotsaa (Frederikssund Provsti) – Charlotte Fuglsang 

(Rudersdal Provsti) – Niels Kristian Holm (Høje Taastrup Provsti)  

Afbud  

Per Erik Veng (Frederiksværk Provsti) – Lars Ellegaard Jørgensen (Hillerød 
Provsti) 
 
Fra stiftsadministrationen 

Stiftskontorchef Annette Nordenbæk – stiftskonsulent Jørgen Skov Sørensen –

økonomisk chefkonsulent Morten Stützer – stiftsfuldmægtig Julie Højlund Nøraa 
 
                             

1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 

Der blev fremsat ønske om, at dagsordenen fremover indgår i filen med samlede 

bilag på FIN. Stiftsadministrationen bekræftede dette og oplyste samtidig, at 

bilag nummereres efter de dagsordenspunkter, de hører til. 

Stiftsadministrationen følger op på, hvilken mailadresse stiftsrådsmedlemmerne 

ønsker at modtage besked på ved nyt materiale i grupperummet på FIN. 
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Side 2 

 2. Godkendelse af referat fra sidste møde 

Referatet blev godkendt. 

Der blev fremsat bemærkninger om afbud ved ønske om online deltagelse, 

sammensætningen af Mellemkirkeligt Udvalg og referatets gengivelse af 

visionsdrøftelsen. Stiftsadministrationen oplyste, at der som udgangspunkt 

udarbejdes beslutningsreferat med korte drøftelsesafsnit, hvor det er relevant. 

Formanden oplyste, at spørgsmålet om online deltagelse tages op ved en 

kommende drøftelse af forretningsordenen. 
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 3. Meddelelser 

ved biskoppen 

• Der blev afholdt en velbesøgt fredsgudstjeneste i Domkirken den 24. 

februar, hvor en ukrainsk præst overleverede en personlig hilsen fra 

metropolitten af Kiev.  

• Der blev afholdt et vellykket fælles stiftsrådsmøde i Helsingør den 28. 

februar.  

• Der blev afholdt dåbskonference i Fredericia den 7. marts. 

Dåbskommissionen bearbejder de indkomne høringssvar og fremsætter 

senere sit endelige forslag.  

• Helsingør Stift var den 10. marts vært for et nordisk-baltisk kirkemøde med 

35 deltagere.  

• Biskop Ove Sander fra Estland og hans hustru besøgte Helsingør Stift den 

20.–22. marts efter invitation fra stiftets mellemkirkelige udvalg.  

• Der blev afholdt en vellykket konference for nyvalgte provstiudvalg i 

Helsingør Stift den 14. april.  

• Der blev afholdt bispemøde den 14.–16. april.  

• Kongeparret blev modtaget den 6. maj i forbindelse med indledningen på 

årets sommertogt med Dannebrog.  

• Den 21. maj afholdes der festgudstjeneste i Ribe Domkirke i anledning af 

1200-året for Ansgars komme til de nordiske lande.  

• Den 31. maj afholdes der bispevielse i Aarhus Domkirke.  

• Den 2. juni afholdes der festgudstjeneste i anledning af Helsingør bys 600-

årsjubilæum, hvor biskoppen prædiker.  

ved stiftskontorchefen 

• Årsrapporter for stiftsmidler og Fællesfonden er tilgængelige på stiftets 

hjemmeside. 

• Tiden er/har været præget af, at der har været valg, idet BLKM fungerer 

som forretningsministerium, indtil der er dannet en ny regering.  

• Folkekirkens Enhed for Middelalderkirker (FEM) har den 24. april afholdt 

sit første møde i bestyrelsen, hvor Hans-Henrik Nielsen er medlem. Se 

nyheden på Viborg Stifts hjemmeside. 

• Udsmykning af kirkerummet på Nyt Hospital Nordsjælland: Kunstudvalget 

har vurderet forslag fra to indbudte kunstnere og er nået til enighed om valg 

af kunstner. 

Meddelelserne blev taget til efterretning. 

https://www.viborgstift.dk/aktuelt/nyt-fra-stiftet/2026/ny-faellesenhed-for-middelalderkirker-tager-form
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 Beslutningspunkter 

4. Status for stiftsmidlerne 

Morten Stützer orienterede om status for stiftsmidlerne, herunder om det 

bevilgede lån fra Viborg Stiftsråd på 50 mio. kr. 

Der blev spurgt til baggrunden for, at Helsingør Stift låner af andre stiftsråd. Det 

blev oplyst, at der er tale om en kendt ordning inden for den samlede 

folkekirkelige økonomi. 

Orienteringen blev taget til efterretning. 

5. Bindende stiftsbidrag – 2026 

Morten Stützer orienterede om økonomien i det bindende stiftsbidrag for 2026. 

Der blev spurgt til den vakante stilling som gerontopædagogisk konsulent og til 

kriseberedskab. Biskoppen oplyste, at Stiftsrådet burde have været orienteret om 

den vakante stilling, og redegjorde for Kristian Danholms funktion som 

krisekommunikationskonsulent. 

Orienteringen blev taget til efterretning. 
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 6. Godkendelse af visionspapir  

Stiftsrådet drøftede i februar et udkast til visionspapir for indeværende 

funktionsperiode. 

På baggrund af drøftelsen og en bredere høringsproces blandt stiftets aktører 

forelå dokumentet nu som Helsingør Stiftsråds Vision 2025–2029 under titlen: 

“Skabe rum. Møde liv. Dele tro. Sammen om fællesskaber i Helsingør Stift”. 

Stiftsrådet godkendte visionspapiret. 

I drøftelsen blev der både udtrykt opbakning til visionspapirets tre hovedspor og 

rejst spørgsmål om, hvorvidt visionen i tilstrækkelig grad fungerer som en 

tydelig ledestjerne for det videre arbejde. Der blev samtidig peget på, at visionen 

bør give fælles retning uden at blive for styrende over for provstier og 

menighedsråd. 

Der blev desuden foreslået, at faktagrundlaget fra biskoppens oplæg om visionen 

kan formidles i et særskilt faktaark. 

Der var bred tilslutning til forslaget om, at de forventede udrulningsmøder i 

provstierne sker med deltagelse af biskoppen, stiftskonsulenten og det lokale 

stiftsrådsmedlem. 

Stiftsadministrationen noterede sig bemærkningerne til det videre arbejde med 

udrulning af visionen. 
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 7. Demokratisering af Fællesfonden 

Det fælles stiftsrådsmøde i Helsingør den 28. februar 2026 havde 

demokratisering af Fællesfonden som tema. 

Forud for mødet havde en national arbejdsgruppe arbejdet med mulige 

modeller for demokratisering af Fællesfonden. På baggrund af fællesmødets 

drøftelser har arbejdsgruppen fremlagt et kommissorium for det videre 

arbejde. Kommissoriet er sendt til alle stiftsråd, der er blevet bedt om at tage 

stilling til kommissoriet og til eventuel deltagelse i det videre arbejde. 

Stiftsrådet skal tage stilling til: 

• kommissoriet  
• om stiftsrådet ønsker at deltage i det videre arbejde frem mod sommeren 

2026  

Hvis Stiftsrådet ønsker at deltage, skal der udpeges én repræsentant til 

arbejdsgruppen. 

Stiftsrådet tilsluttede sig kommissoriet og besluttede at deltage i det videre 

arbejde frem mod sommeren 2026. 

Stiftsrådet udpegede Søren Ødum Nielsen som repræsentant til arbejdsgruppen. 

Det blev noteret, at Søren Abildgaard stemte blankt. 

8. Udvalget for Teologisk Efteruddannelse 

Udpegning af repræsentant blev udskudt fra sidste møde. 

Udvalget arbejder med efteruddannelse for præster, ansatte og menighedsråd 

i stiftet, herunder stiftspræstekurset og øvrige stiftskurser. 

Stiftsrådet udpegede Søren Abildgaard som repræsentant til Udvalget for 

Teologisk Efteruddannelse. 
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 9. Udpegning af suppleant til Rådet for Folkekirkens Nødhjælp 

Stiftsrådet udpegede i februar Jørgen Degn Bjerrum som repræsentant til Rådet for 

Folkekirkens Nødhjælp (FKN). Han har efterfølgende oplyst, at han på grund af 

tjenstlige forpligtelser vil være forhindret i at deltage i en række møder. 

På denne baggrund udpeger Stiftsrådet en suppleant. 

Stiftsrådet drøftede spørgsmålet om udpegning af en suppleant. Da FKN’s efterårsmøde 

typisk ligger første lørdag i oktober, hvor der samtidig afholdes landemode, vurderede 

Stiftsrådet, at udpegning af en suppleant ikke ville løse udfordringen. 

Stiftsrådet besluttede derfor ikke at udpege en suppleant. 

10.  Ansøgninger 

a. Pauserum – Folkekirken på Roskilde Festival 2026  

Der ansøges om 50.000 kr. til deltagelse ved Roskilde Festival 2026. Formålet er at 

tilbyde et frirum med plads til nærvær og åndelig fordybelse samt at styrke 

folkekirkens tilstedeværelse i øjenhøjde med unge uden for kirkerummet. 

Stiftsrådet bevilgede i 2025 25.000 kr. til Pauserum – Folkekirken på Roskilde Festival 

2025. 

Stiftsrådet skal tage stilling til ansøgningen. 

Københavns Stiftsråd har bevilget 50.000 kr., og Roskilde Stiftsråd har bevilget 30.000 

kr. Pauserum har desuden planer om at søge støtte hos Samtaleforum for Unge og 

Kirke. 

Stiftsrådet besluttede at bevilge op til 50.000 kr. i støtte. 

11. Teologi for Voksne 

Stiftsrådet besluttede i februar at videreføre Teologi for Voksne i 2026 og 

ønskede en nærmere evaluering forud for stillingtagen til fremtidig organisering 

og økonomi. 

Kursusleder Marianne Sommer Telling, provst i Rudersdal Provsti, har fremsendt 

ansøgning om forhøjelse af Stiftsrådets bidrag fra 2027 samt forslag om at 

forankre Teologi for Voksne i et udvalg under Stiftsrådet. 

Stiftsrådet besluttede, at Teologi for Voksne fortsætter som et treårigt forløb, at 

støtte forhøjelsen af bidraget fra 2027 og at dække underskuddet. 

Stiftsrådet tilsluttede sig, at arbejdet forankres i et udvalg under Stiftsrådet. 

Jacqueline Catarina Uhrskov Christoffersen, Jørgen Hvolbye Lauritzen og Trine 

Stevn Brandsborg tilkendegav, at de gerne vil indgå i udvalget. 
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 Orienteringspunkter 

12.  Kirkestatistik  

Biskoppen orienterede om udvalgte tal fra den nyligt offentliggjorte årlige 

kirkestatistik i forbindelse med gennemgangen af visionspapiret. 

Det blev aftalt, at slides fra gennemgangen sendes til stiftsrådets medlemmer. 

Orienteringen blev taget til efterretning. 

13.  Gennemgang af Fællesfonden  

Hans-Henrik Nielsen gennemgik Fællesfonden og folkekirkens samlede økonomi. 

Det blev aftalt, at slides fra gennemgangen sendes til Stiftsrådets medlemmer. 

Orienteringen blev taget til efterretning. 

14.  Lån i Stiftsmidlerne  

Viborg Stiftsråd har på møde den 26. februar 2026 imødekommet Helsingør 

Stiftsråds ansøgning om lån på 50.000.000 kr. 

Morten Stützer orienterede om sagen og omdelte en mail fra Viborg Stiftsråd 

vedrørende lånet. 

Orienteringen blev taget til efterretning. 

15. Diæter og kørselsgodtgørelse 

Stiftsrådet blev orienteret om praksis for udbetaling af diæter og kørselsgodtgørelse 

i forbindelse med stiftsråds- og udvalgsarbejde. 

Diæter og kørselsgodtgørelse ydes efter gældende regler og Stiftsrådets 

administrationsgrundlag. 

Ansøgning sker via skema på stiftets hjemmeside. I forbindelse med udvalgsarbejde 

sendes skemaet via udvalgsformanden, som videresender det til 

stiftsadministrationen. 

Orienteringen blev taget til efterretning.  
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 16.  Orienteringer fra udvalg  

Der blev orienteret om arbejdet i Migrantudvalget.  

Det blev desuden præciseret, at referater fra udvalg sendes løbende til stiftsrådets 

medlemmer og derfor ikke som udgangspunkt vedlægges som bilag til 

stiftsrådsmøderne, når de allerede er udsendt. 

Der blev fremsat ønske om, at der fremover indsættes en oversigt i dagsordenen 

over udsendte udvalgsreferater med angivelse af, hvornår det enkelte referat er 

sendt til Stiftsrådets medlemmer. 

Orienteringen blev taget til efterretning. 

17.  Orientering fra medlemmer af eksterne udvalg  

Michael Rønne Rasmussen orienterede skriftligt fra årsmødet for Folkekirke & 

Religionsmøde den 14. marts 2026. 

Der blev desuden orienteret om arbejdet i kapitalforvaltningen. 

Orienteringerne blev taget til efterretning. 

18.  Kommende møder 

• Torsdag den 10. september 2026 

• Torsdag den 22. oktober 2026  

• Torsdag den 4. marts 2027  

• Torsdag den 20. maj 2027  

19. Eventuelt 

Hans-Henrik Nielsen orienterede om arbejdet i lokaludvalget for Kirkernes 

Folkemøde 2028. 
 

Mødet sluttede kl. 18.35. 
 




